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แบบฝกหัดเรื่อง อนุพันธ 

 

ชื่อ-นามสกุล    
 
เลขประจําตัว   

 

ขอ 1 – 2 จงหาคา 𝑘𝑘 ท่ีทําใหฟงกชันท่ีกําหนดใหตอไปน้ีตอเน่ืองท่ีทุกจุด 

1. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑘𝑘 =    

2. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑘𝑘 =    

ขอ 3 – 4 จงหาคา 𝑎𝑎 และ 𝑏𝑏 ท่ีทําใหฟงกชันท่ีกําหนดใหตอไปน้ีตอเน่ืองท่ีทุกจุด 

3. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑎𝑎 =    
 

 𝑏𝑏 =    

4. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑎𝑎 =    
 

 𝑏𝑏 =    

5. พิจารณากราฟสีดํา 

5.1) จงหาพิกัดของจุด   ตอบ  (  ,   ) 

5.2) จงหาพิกัดของจุด   ตอบ  (  ,   ) 

5.3) จงหาความชันของเสนตรงท่ีผานจดุ  และจุด   ตอบ     

5.4) จงหาพิกัดของจุด   ตอบ  (  ,   ) 

5.5) จงหาความชันของเสนตรงท่ีผานจดุ  และจุด   ตอบ     

5.6) ถาเสนกราฟสีดํา มีฟงกชันคือ 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

จงหาความชันท่ีจุด  ตอบ     
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6. กําหนด 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  และ 𝑎𝑎 =  

6.1) จงหา 𝑓𝑓(𝑎𝑎)  ตอบ  𝑓𝑓(𝑎𝑎) =   

6.2) จงหาอัตราการเปลีย่นแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เมื่อคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑏𝑏 =  

 𝑓𝑓(𝑏𝑏)  𝑓𝑓(𝑏𝑏) =   
 ℎ = 𝑏𝑏 − 𝑎𝑎  ℎ =   
 อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เมื่อคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑏𝑏 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑏𝑏)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑏𝑏−𝑎𝑎
= 𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

6.3) จงหาอัตราการเปลีย่นแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เมื่อคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑐𝑐 =  

 𝑓𝑓(𝑐𝑐)  𝑓𝑓(𝑐𝑐) =   
 ℎ = 𝑐𝑐 − 𝑎𝑎  ℎ =   
 อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เมื่อคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑐𝑐 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑐𝑐)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑐𝑐−𝑎𝑎
= 𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

6.4) จงหาอัตราการเปลีย่นแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เมื่อคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑑𝑑 =  

 𝑓𝑓(𝑑𝑑)  𝑓𝑓(𝑐𝑐) =   
 ℎ = 𝑑𝑑 − 𝑎𝑎  ℎ =   
 อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เมื่อคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑑𝑑 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑑𝑑)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑑𝑑−𝑎𝑎
= 𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

6.5) จงหาอัตราการเปลีย่นแปลงของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 ขณะท่ี 𝑥𝑥 = 𝑎𝑎  
 
 

 ตอบ limℎ→0
𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

7. อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลม 𝐶𝐶 เทียบกับความยาวของรัศม ี𝑟𝑟  

7.1) สูตร ความสมัพันธระหวาง ความยาวเสนรอบวงกลม 𝐴𝐴 กับรัศมี 𝑟𝑟  ตอบ  𝐶𝐶 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟) =    

7.2) ความยาวของเสนรอบวงกลม เมื่อความยาวของรัศม ี𝑟𝑟 + ℎ  ตอบ  𝐶𝐶 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟 + ℎ) =   

7.3) อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของความยาวเสนรอบวงกลมวงกลม 𝐶𝐶 เทียบกับความยาวรัศมี 𝑟𝑟  

เมื่อความยาวของรัศมปีลีย่นจาก 𝑟𝑟 เปน 𝑟𝑟 + ℎ 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

7.4) อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวรัศมี 𝑟𝑟   
 

\ ตอบ limℎ→0
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

7.5) อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมเีทากับ 𝑎𝑎 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

7.6) อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมเีทากับ 𝑏𝑏 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    
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8. อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวของรัศม ี𝑟𝑟  

8.1) สูตร ความสมัพันธระหวาง พ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 กับรัศมี 𝑟𝑟  ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟) =    

8.2) พ้ืนท่ีวงกลม เมื่อความยาวของรัศมี 𝑟𝑟 + ℎ  ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟 + ℎ) =   

8.3) อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของพ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวรศัมี 𝑟𝑟 เมื่อความยาวของรัศมปีลีย่นจาก 𝑟𝑟 เปน 𝑟𝑟 + ℎ 
 
 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

8.4) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวรัศมี 𝑟𝑟   
 
 
 
 

 ตอบ limℎ→0
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

8.5) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมเีทากับ 𝑎𝑎 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

8.6) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมเีทากับ 𝑏𝑏 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

9. อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวดาน 𝑥𝑥  

9.1) สูตร ความสมัพันธระหวาง พ้ืนท่ีรปูสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 กับความยาวดาน 𝑥𝑥  

 ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =    

9.2) พ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา เมื่อความยาวดานเทากับ 𝑥𝑥 + ℎ  

 ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥 + ℎ) =   

9.3) อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวดาน 𝑥𝑥  

เมื่อความยาวของดานปลี่ยนจาก 𝑥𝑥 เปน 𝑥𝑥 + ℎ 
 
 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑥𝑥+ℎ)−𝑓𝑓(𝑥𝑥)

ℎ
=    

9.4) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวดาน 𝑥𝑥   
 
 

 
 ตอบ limℎ→0

𝑓𝑓(𝑥𝑥+ℎ)−𝑓𝑓(𝑥𝑥)
ℎ

=    

9.5) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา เทียบกับความยาวดาน  

ขณะท่ี ความยาวดานเทากับ 𝑎𝑎 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

9.6) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา เทียบกับความยาวดาน  

ขณะท่ี ความยาวดานเทากับ 𝑏𝑏 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    
 


